Тема: 
«Деепричастный оборот. Запятые при деепричастном обороте».
 7 класс.

Цели: 

1. Помочь учащимся выяснить, что такое деепричастный оборот, учить определять его границы и выделять интонационно, познакомить с условиями обособления деепричастия и деепричастного оборота на письме.

2. Воспитывать любовь к природе.

3. Развивать навыки выразительного чтения предложений, осложнённых обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастными оборотами, строить предложения, в состав которых входят деепричастные обороты, развивать навыки самостоятельной работы.

Оборудование:

1. Доска

2. Карточки с материалом для наблюдения.

3. Алгоритм «Выделение деепричастий и деепричастного оборота на письме».

4. Карточки 1 – 2 для самостоятельной работы.

5. Тест на определение уровня обучаемости по теме.

Ход урока.

1. Сообщение темы и целей урока.

Тема урока: «Деепричастный оборот. Запятые при деепричастном обороте».

Сегодня на уроке я помогу вам выяснить, что такое деепричастный оборот, научу определять его границы и выделять интонационно. Вы познакомитесь с условиями обособления деепричастия и деепричастного оборота на письме, будете учиться строить предложения, с состав которых входит деепричастный оборот. Вы будете развивать умения сравнивать, наблюдать, работать самостоятельно и в статических парах. Надеюсь, что вы будете внимательны друг к другу, будете бережно относиться к языковому материалу.

Хочу обратить ваше внимание на то, что дидактический материал, с которым вам предстоит работать, подобран на тему природы. Вчитайтесь в каждое слово, и ваше сердце не останется равнодушным.

2. Словарно-орфографическая работа.

Задание: прочитайте записанное на доске слово. Какая это форма?

 А) От данного глагола образуйте возможные формы причастий и деепричастий. Что для этого необходимо знать?

Ученик: Чтобы правильно образовать формы причастий и деепричастий, необходимо определить вид, спряжение, переходность, знать основу.

Охранять – несовершенный вид, переходный, первое спряжение; охраняют.

Охраняющий, охранявший, охраняемый, охраняя.

Б) Охарактеризуйте деепричастие как особую форму глагола.

Устный монологический ответ (класс приводит свои примеры).

Дайте рецензию на ответ товарища.

В) Составьте словосочетания, используя в качестве главных слов причастие охраняющий и деепричастие охраняя. Запишите их в два столбика.

	|Охраняющий (что?) природу|.

Причастный оборот.

1. Что такое причастие с зависимым словом?
	|Охраняя (что?) природу|.

Деепричастный оборот.

1. Что такое деепричастие с зависимым словом?


      2.Сделайте вывод о том, что такое деепричастный оборот.

Ученик: Деепричастный оборот – это деепричастие с зависимыми от него словами. В предложении он является обстоятельством.

Г) Деепричастный оборот следует правильно употреблять в речи, чтобы избежать грамматической ошибки. Выясним условие употребления деепричастного оборота в предложении.

1. Запишите предложение.

Охраняя природу, ты защищаешь родину (М. Пришвин).

2. Выделите грамматическую основу, определите границы деепричастного оборота.

3. К какому лицу относятся основное действие, выраженное глаголом-сказуемым, добавочное действие, обозначенное деепричастным оборотом?

Вывод: Основное действие, обозначенное глаголом-сказуемым, и добавочное действие, обозначенное деепричастие, относятся к одному и тому же лицу (предмету).

Д) Составьте предложение, в состав которого входил бы причастный оборот.

Например: Человек, охраняющий природу, достоин уважения.

Вспомните условия обособления причастного оборота на письме. 

[ сущ., /~~~~/,…].

[ … сущ., /~~~~/].
Каковы условия обособления деепричастного оборота и деепричастия на письме?

3.Наблюдения над языковым материалом.

 Оно поможет нам использовать в работе частично-поисковый метод. (учащиеся работают на листочках, где записаны предложения, учитель на доске).

	1. Тёмная летняя заря, вздрагивая, потухала далеко впереди.

2. Синея, блещут небеса.

3. И гремят, не смолкая, заводы, и шумят, расцветая, поля.

Вывод: если одиночное деепричастие стоит перед глаголом-сказуемым, реже – после него и указывает на время, причину, цель действия, то оно обособляется.

4. Страшная туча надвигалась не спеша.

5. Вот к пальмам подходит шумя караван.

Вывод: одиночное деепричастие, близкое к наречию образа действия, примыкающее к сказуемому, не обособляется.

6. Охраняя природу, ты защищаешь родину.

7. Вот север, тучи нагоняя, дохнул, завыл…

8. Буря мглою небо кроет, вихри снежные крутя.

Вывод: деепричастный оборот, независимо от степени распространения и места по отношению к сказуемому, обособляется.

9. Он согласился со мной скрепя сердце.

Вывод: если деепричастный оборот представляет собой фразеологическую единицу, он не обособляется (сломя голову, не покладая рук, засучив рукава, не солоно хлебавши и т.д.).
	[…,/-.-.-./, =].

[/-.-.-./, = …].

[= ,/-.-.-./, —],

 и[=,/-.-.-./, —].

[ … — = -.-.-.].

[ … = -.-.-. —].

[/-.-.-./,— =].

[—,/-.-.-./, =, =].

[— =,/-.-.-./].




4. Чтобы научиться правильно расставлять знаки препинания при одиночных деепричастиях и деепричастных оборотах, составим алгоритм.

1. Выдели грамматическую основу.

2. Найди

	Одиночное деепричастие


	Деепричастный оборот


3. Определи

	· его место по отношению к глаголу-сказуемому;

· его значение.
	· его границы и место в предложении;

· не является ли он фразеологической единицей.


4. Поставь знаки препинания

	[…,/-.-.-./,=].

[/-.-.-./, =].

[… = , /-.-.-./,…].

               Но  ,

[… = -.-.-.].

         деепричастие близко к наречию, отвечает на вопросы: как?, каким образом?, в каком положении? 
	[/-.-.-./,…].

[…,/-.-.-./,…].

[…,/-.-.-./].

            Но  , , если

Деепричастный оборот – фразеологическая единица.


5. Работа в статических парах.

Пользуясь алгоритмом, выполните задания.
Карточка –1.

1. Алгоритм (см. выше).

2. Пользуясь алгоритмом, выполни задание. Спишите предложения, расставляя знаки препинания при одиночном деепричастии.

Вокруг нашего дома задумавшись стояли каштаны.

Листья падая шепчутся.

Там в темноте чьи-то глаза смотрели не мигая.

Льды растаяв становятся синью в реке.

Девочки шли быстро и разговаривали не умолкая.

Где-то далеко поёт улетая колокольчик проезжей тройки, грустный жаворонок русской зимы.

Карточка –2

1. Алгоритм (см. выше).

2. Пользуясь алгоритмом, спишите предложения, расставив знаки препинания при деепричастном обороте.

Солнце прячется в листве весело играя.

Костёр празднично играет пламенем отбрасывая в глубину леса трепещущие тени старых лиственниц.

Испугавшись крика филина мальчики бежали сломя голову.

Лёжа на берегу ручья я смотрю в небо, где над колеблемыми ветром ветвями раскрываются глубокий бескрайний простор.

Всю жизнь бабушка работала не покладая рук.

6. Замените помещённые в скобках словосочетания с неопределённой формой глагола деепричастным оборотом.

На полях (подниматься в небо), (трепетать крылышками) заливались песнями жаворонки.

В государстве ромашек, у края, где ручей (задыхаться) поёт, пролежал бы всю ночь до утра я (запрокинуть лицо в небосвод). И (внимать весеннему шуму посреди очарованных трав) всё лежал бы и думал я думу беспредельных поле и дубрав.

7. Составьте предложения, включив в состав деепричастный оборот.

Поднявшись на гору, …

…,любуясь красотой зимнего леса.

Проснувшись с восходом солнца,…

8. Выполните тест на определение уровня обучаемости.

Цель: выполнив задания, вы проверите, насколько хорошо усвоили материал урока.

ТЕСТ.

1. Графически представьте условия выделения на письме запятыми

          Одиночного деепричастия.             Деепричастного оборота.

2. Выпишите глагол с относящимся к нему деепричастным оборотом.

	Орёл с отдалённой поднявшись вершины парит неподвижно со мной наравне.
	Снег медленно кружась в воздухе покрывал землю белым одеялом.


3. Расставьте знаки препинания. Графически выделите деепричастный оборот.

	Первые лучи солнца пробив сквозившую тучу блеснули в небе и пробежали по земле.
	Не нарушая всеобщего покоя ночи осторожно пробираюсь сквозь заросли.


4. Составьте предложение, пользуясь схемой.

[…,/-.-.-./,…].                                  […,/-.-.-./].

9. Рефлексивно-оценочный этап урока.

1. Смогли ли вы добиться реализации поставленной перед собой цели на уроке? 

2. Какие задания вам было выполнять интересно? Трудно?
3. Каким способам получения и применения знаний вы учились?
10. Комментирование домашнего задания.

§31, упражнение 139.
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